6

责编:王肃 版式:刘静 校对:周宾

## 全国人民代表大会常务委员会 关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定

(2024年9月13日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

为了深入贯彻落实党中央关于渐进式延迟法定退休年龄的决策部署,适应我国人口发展新形势,充分开发利用人力资源,根据宪法,第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议决定:

一、同步启动延迟男、女职工的法定退休年龄,用十五年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原六十周岁延迟至六十三周岁,将女职工的法定退休年龄从原五十周岁、五十五周岁分别延迟至五十五周岁、五十八周岁。

二、实施渐进式延迟法定退休年龄坚持小步调 整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾的原则。

三、各级人民政府应当积极应对人口老龄化,鼓励和支持劳动者就业创业,切实保障劳动者权益,协调推进养老托育等相关工作。

四、批准《国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法》。国务院根据实际需要,可以对落实本办法进行补充和细化。

五、本决定自2025年1月1日起施行。第五届全国人民代表大会常务委员会第二次会议批准的《国务院关于安置老弱病残干部的暂行办法》和《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》中有关退休年龄的规定不再施行。

国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结

构、国民受教育程度、劳动力供给等因素,按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾的原则,实施渐进式延迟法定退休年龄。为了做好这项工作,特制定本办法。

第一条 从2025年1月1日起,男职工和原法定退休年龄为五十五周岁的女职工,法定退休年龄每四个月延迟一个月,分别逐步延迟至六十三周岁和五十八周岁;原法定退休年龄为五十周岁的女职工,法定退休年龄每二个月延迟一个月,逐步延迟至五十五周岁。国家另有规定的,从其规定。

第二条 从2030年1月1日起,将职工按月领取基本养老金最低缴费年限由十五年逐步提高至二十年,每年提高六个月。职工达到法定退休年龄但不满最低缴费年限的,可以按照规定通过延长缴费或者一次性缴费的办法达到最低缴费年限,按月领取基本养老金。

第三条 职工达到最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间最长不超过三年,且退休年龄不得低于女职工五十周岁、五十五周岁及男职工六十周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过三年。国家另有规定的,从其规定。实施中不得违背职工意愿,违法强制或者变相强制职工选择退休年龄。

**第四条** 国家健全养老保险激励机制。鼓励职工长缴多得、多缴多得、晚退多得。基础养老金计发比

例与个人累计缴费年限挂钩,基础养老金计发基数与 个人实际缴费挂钩,个人账户养老金根据个人退休年 龄、个人账户储存额等因素确定。

第五条 国家实施就业优先战略,促进高质量充分就业。完善就业公共服务体系,健全终身职业技能培训制度。支持青年人就业创业,强化大龄劳动者就业岗位开发,完善困难人员就业援助制度。加强对就业年龄歧视的防范和治理,激励用人单位吸纳更多大龄劳动者就业。

第六条 用人单位招用超过法定退休年龄的劳动者,应当保障劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。

国家加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

国家完善带薪年休假制度。

第七条 对领取失业保险金且距法定退休年龄不足一年的人员,领取失业保险金年限延长至法定退休年龄,在实施渐进式延迟法定退休年龄期间,由失业保险基金按照规定为其缴纳养老保险费。

第八条 国家规范完善特殊工种等提前退休政策。从事井下、高空、高温、特别繁重体力劳动等国家规定的特殊工种,以及在高海拔地区工作的职工,符合条件的可以申请提前退休。

第九条 国家建立居家社区机构相协调、医养康 养相结合的养老服务体系,大力发展普惠托育服务体 系。 (新华社北京9月13日电)

## 中国支持尼泊尔生产的新鲜蔬菜首次向卡塔尔出口

新华社加德满都9月13日电(记者 易爱军)当地时间12日晚,中国支持尼泊尔生产的新鲜蔬菜首次向卡塔尔出口。

首批新鲜蔬菜出口仪式12日在尼泊尔首都加德 满都举行。一辆装载青辣椒、扁豆和苦瓜等蔬菜的冷 藏货车出现在仪式现场。这些新鲜蔬菜产自加德满 都县南格利市,得到中国乡村发展基金会农业推广项 目支持。 中国乡村发展基金会尼泊尔办公室主任邹志强介绍说,按计划一个月将向卡塔尔出口大约30吨新鲜蔬菜。这些蔬菜由中尼合资成立的喜马拉雅航空公司运往卡塔尔。

南格利市市长莫汉·巴斯内特在出口仪式上致辞说,首批中国支持生产的蔬菜出口卡塔尔,不仅鼓舞了该市菜农,对尼泊尔各地农民也有激励作用。

卡塔尔驻尼泊尔大使穆罕默德·阿里·安萨里致辞时表示,尼泊尔的有机果蔬长期以来就是卡塔尔市场的组成部分,卡塔尔愿意在农业和食品安全领域加强并扩大与尼方的合作。

中国驻尼泊尔大使馆临时代办王欣致辞时说,中国乡村发展基金会农业推广项目帮助南格利市菜农实现向卡塔尔出口蔬菜,中国愿为尼泊尔农业发展和经济繁荣提供支持。

## 中方再次呼吁 维护红海水域航道安全

新华社联合国9月12日电(记者 潘云召)中国常驻联合国副代表耿爽12日在安理会也门问题公开会上发言,再次呼吁胡塞武装尊重各国商船根据国际法在红海水域的航行权利,停止袭扰行为,维护红海水域航道安全。

耿爽表示,中方对"苏尼翁"号油轮近期在红海水域 遇袭,以及可能由此造成的原油泄漏和潜在的生态环境 影响表示关切。有关各方应保持克制,停止采取加剧紧 张局势的行为,推动局势降温。

耿爽说,中方一贯主张,解决也门问题要依靠政治外交手段。有关各方应坚持政治解决大方向,努力相向而行,不断积累共识,共同推进"也人主导、也人所有"的全面政治进程,通过对话谈判化解矛盾分歧。中方支持联合国也门问题特使格伦德贝里斡旋努力,期待各方特别是对也门有影响力的国家为此发挥建设性作用。中方呼吁也门政府与胡塞武装共同推进落实双方就金融和航空问题达成的协议。

耿爽强调,红海局势紧张是加沙冲突外溢的突出表现。中方再次敦促全面落实安理会有关决议,立即实现加沙持久停火。中方支持安理会为平息战火、拯救生命采取进一步行动。中方愿同各方一道,为政治解决也门问题、维护中东地区和平稳定作出不懈努力。

## 『兰之约·话文明』

澳大利

W



9月12日,在澳大利亚悉尼,西悉尼大学澳洲中国文艺研究会兼职教授、首届 兰花奖"友好使者奖"获得者甘德瑞与家人合影。

"兰之约·话文明"全球对话行(澳大利亚)活动9月12日在悉尼举行。来自中 澳两国的政府官员、文化艺术界人士及高校智库、民间组织和媒体等代表百余人, 围绕加强文化交流、拥抱多元文化进行深入对话。

新华社记者 马平 摄